

尽管资金不足、教师流动性大、社会支持力度小,但串村幼儿园仍痛并快乐着

大山里的“体制外”幼儿园

——跟随全总扶贫队走进晋中市唯一一所村办寄宿制幼儿园

本报记者 彭文卓

10月10日,周五,山西省和顺县串村幼儿园里,不断有孩子们阵阵欢快的笑声传来,走廊的墙壁上是一幅幅孩子们可爱的手绘画。

临近傍晚,幼儿园门口热闹起来,成群结队的父母等待着孩子们放学。“一周没见,不知道我家小孩长个了没有。”一位年轻的父亲伸长脖子,目光越过栅栏望向教室。

工作日寄宿幼儿园,周末与父母回家团圆,是这些农民工子女生活的常态。对他们来说,这里不仅仅是一个住处,更是一个“家”。

在这个国家级贫困县,这所没有“编制”的幼儿园,却是整个晋中市唯一一所村办寄宿制幼儿园,很受农民工欢迎。然而,记者跟随全总扶贫队走进这所幼儿园采访发现,资金不足、教师流动性大、社会支持力度小,都使这所“体制外”幼儿园的日子并不好过。

国家级贫困县,让串村幼儿园的“尴尬”更为突出,而这在全国却绝非个例。在它背后,是整个农民工群体子女学前教育面临的困境。

幼儿园里来了扶贫队

串村幼儿园的园长赵君,记得这样一个细节:“2013年上半年的时候,我们的一个学生叫赵圣坤,有天突然就领着全总扶贫队的人来了,当时他们刚从山里下来,鞋子上还全是泥。”

赵圣坤是个单亲家庭的孩子,父亲在山上放羊,周一到周五就寄宿在幼儿园里。当时全总扶贫队经常去山上、村里考察,听赵圣坤讲了家里和幼儿园的难处,立马就让赵圣坤领着下山去了串村幼儿园。

“当时幼儿园算是举步维艰”,赵君介绍说,学前教育不属于九年义务教育的序列,幼儿园就没有财政补贴。名义上是村办的,也就没有了县里公办幼儿园的补贴,实际上村里孩子现在只占学生数的10%,村里的支持这些年也基本没了。

这两年,靠着全总扶贫队在设备、师资上给的一些支持,幼儿园的日子也在慢慢好转。园里316个孩子,除了30个来自串村,其余主要是进城务工人员的子女、家庭经济困难的幼儿和一些孤儿。

然而,尴尬的“体制外”身份还是时时提醒着幼儿园的捉襟见肘。赵君说了两个数字,“我们一年的学费收入也就20多万元,光冬天的暖气费就要交10万元,剩下的钱要给老师开工资、做日常开支,真的很不容易。”

入园难入园贵困境待破

随着社会观念的进步,越来越多的进城务工人员选择将孩子带在身边。“老人的教育观念还是落后些,把孩子留在父母身边,对他今后的发展也比较好吧。”一位家长道出了很多人的心声。

“入园难”是他们面临的第一道障碍。据了解,和顺虽没有明文规定,但要上县里的公立幼儿园,首先需要本县户籍。一些农民工向《工人日报》记者反映,联系民办幼儿园一般只有两个答复:已招满,或交高昂的赞助费。

公立幼儿园“入学无门”,民办幼儿园的费用让人“望而却步”,于是催生了一批“黑幼儿园”。这些无证幼儿园收费往往较低,大多开设在建筑工地、菜市场周边,很多家长表示,“只是一个托管园,没有专业的幼儿启蒙

教育”。据报道,因存在不同程度的安全隐患、办学质量差等问题,武汉曾经在2011年查封了13家无证幼儿园,但这一举措也导致3000多名农民工子女无学可上。

入园难、入园贵,让许多进城务工的年轻父母陷入两难:一方面,他们想把孩子带在城市,接受更好的教育;另一方面,却是城市学前教育对孩子们紧闭大门。

出路在哪里

农民工子女学前教育问题早已引起社会关注,教育部官员曾表示,解决这一问题的治本之策是扩大城市学前教育资源。

今年2月,教育部基础教育司副司长杜柯伟介绍,国家实施了学前教育三年行动计划,现在在实行第二个行动计划。下一步,国家将进一步推进普惠性幼儿园建设,更好地方便广大农民工子女入园问题。

除了弥补公办资源短缺的举措,扶持民办幼儿园的呼声也越来越高。目前,大多数民办幼儿园要靠学费收入负担房租、水电费,教师工资及社会保险,单纯的“以学养学”模式已经难以维系。

南京市一所民办幼儿园负责人向记者直言,资金匮乏、社会支持力度不足是限制民办幼儿园发展的重要原因。而在串村幼儿园,一个寄宿房间晚上只有两名值班老师,她们要负责照看30个孩子,常常整夜不能睡觉。

针对上述问题,各地也在积极尝试,探索出路。多年来,上海积极鼓励和支持社会力量办农民工子女幼儿园;2012年,海南省首次出台幼儿园奖补资金管理暂行办法支持学前教育发展,安排专项资金用于支持各县市解决农民工子女入园问题;今年2月,合肥市取消了农民工子女定点学校以保障进城务工人员随迁子女“零障碍”入学……

不过,扩大学前教育资源并非一朝一夕之事。一个串村幼儿园,承载了接纳年轻农民工子女的社会功能,我们在看到了他们的努力的同时,也为其不能承受之重而担忧。

离开串村幼儿园时,和顺已飘起了小雪。“快供暖了,据说今年要建一个换热站,虽然取暖费给我们打折,只收9元一平方米,但对于4000多平方米的幼儿园来说,还是一笔不小的开销!”赵君又开始担忧了。

【一周大小事】

郑州农民工安置点被拆除 工人露宿高架桥下

据中国之声《新闻纵横》10月16日报道,为解决来郑州务工人员的住宿问题,郑州市政府于2012年在郑州东区与市区内设立两处农民工安置点,然而近期,这两所安置点却被悄然拆除,多名农民工只能再次露宿立交桥下。

【点评】农民工安置点的设立,解决了部分农民工的住宿问题,减轻了他们的经济负担,可以说是政府为农民工做的一件实事。可好端端的安置点为何被拆除呢?相关部门回应称,由于当初建设农民工安置点的土地属于其他单位所有,如今应其要求已将安置点改为绿地公园。从法律上讲,这种做法并无不妥,但从情理上讲,农民工作为城市的建设者,却要露宿高架桥下,确实令人心寒。因此,政府部门应当建立长效机制,为低收入农民工提供一个挡风遮雨的住处。

环卫工制止抛物陋习被打 获千元“委屈奖”

据人民网10月20日报道,武汉市城市管理委员会19日通报称,日前一环卫工人制止车窗抛物陋习时,被一坐在宝马牌轿车里的男子连扇两耳光。环卫工人面部红肿并向警方报案。随后,武汉城管委会向这名女工颁发了1000元“委屈奖”。

【点评】政府方面设立“委屈奖”的初衷是好的,但笔者以为,金钱补偿是远远不够的,就算它能安慰环卫工人受伤的心灵,可是它能挽回受害者的尊严吗?如果我们不能给环卫工人一种制度上的尊重、保护与支持,不设立相关的政策法规来保障他们的利益,那设立所谓的“委屈奖”又怎能制止此类事件的再次发生?此外,警方表示正对此事展开调查,我们期待打人者受到应有的制裁,学会尊重他人,并真诚地向该环卫工人致歉。

儿子两岁时被工友拐走 夫妻边打工边寻子

据《燕赵晚报》10月16日报道,2005年,李登亮两岁的儿子被工友赵吕勇拐走。由于赵吕勇常年在外打工,居无定所,而且很少与外界联系,致使案件侦破一度陷入僵局。而为了寻子,李登亮边打工边寻子,走遍了半个中国,终于在警方的帮助下,于9月26日找到了自己的孩子。

【点评】近期,由陈可辛执导的一部“打拐题材”电影《亲爱的》令无数网友感动,同时也引发了公众对拐卖儿童这个社会话题的深思。公安部门的“打拐专项行动”取得了不错的成绩,但对家庭来讲,如何看好孩子以及如何让孩子提高自我保护能力,这是一个值得探讨的问题。具体到本案,虽然有一个令人欣慰的结局,但这对打工的养父母来说,似乎又是难以承受的痛苦。可喜的是,李登亮谅解了孩子的养父,并允许孩子去看望他们。

外来工工作不满一年 也可申请公租房

据《云南信息报》10月19日报道,近日,玉溪市人民政府办公室发布了最新版的《玉溪市公共租赁住房管理实施办法(暂行)》,规定外来务工人员工作不满一年,也可申请公租房,同时将社保缴纳条件从6个月以上放宽至“购买过保险并在有效期内”。

【点评】我国不少城市都规定外来务工人员可以申请公租房,但为此设置了严格的准入条件。玉溪此举取消了多个限制性条件,尤其是将社保缴纳条件从6个月以上放宽至“购买过保险并在有效期内”,对一部分外来务工人员来说无疑是利好消息。但事实上,大多数外来务工人员对申请公租房并不热情,原因主要是地理位置偏远,交通不便,价格不便宜,所以要想发挥公租房的实际作用,目前来讲最关键的不是取消多少限制性条件,而是如何解决交通不便的问题。(点评 杨奎全)

农民工被撞亡 工会助赔付

帮助其亲属测算 并获赔43万元

本报讯(记者高柱 李娜)“工会的法律文书、公函真起了大作用!”10月19日,四川宜宾市总工会法律保障部部长闵书文在使用其职工热线电话回访外地一死亡农民工的爱人李元芬时,对方激动地回应道,家乡工会依法帮助他们亲属测算并提出的共计43万元获赔金,现已全部到账。

浙江省玉环县汽车齿轮厂农民工唐旭江,系宜宾市宜宾县普安镇人,现年57岁,其爱人李元芬也在该厂打工。今年3月24日15时26分左右,唐旭江在骑电瓶车途中,被台州市博尔汽车泵业有限公司的一辆汽车撞倒身亡。唐旭江亲属唐学正前往帮助李元芬理赔并向宜宾县总工会反映,宜宾县总工会派员打电话请宜宾市总工会伸援手。

宜宾市总工会法律保障部介入并在详细了解了案情和死者的家庭成员年龄等情况后,根据基本事实和人身损害赔偿有关规定,帮助其亲属测算出应获赔偿金额,并起草法律文书致函浙江省台州及玉环县司法局和总工会。他们还派员主持达成博尔汽车泵业公司与死亡亲属的协商调解,最后达成如上所述赔偿的协议。

宜宾市总工会在帮助李元芬获得赔偿后表示,鉴于她家目前的经济困难,还将为其建立困难家庭档案,按政策进行适当帮扶。



帮做饭 帮理对
5个娃娃照顾独居老人

岳婧文、岳川、高波、高爽、韩敬怡这5个小伙伴同住在延庆县大庄科乡慈母川村。2012年夏天,他们无意中看到独居老人“根儿哥”在冒着浓烟的屋子里做饭,火点不着,饭做不好,孩子们就决定以后一起照顾“根儿哥”。每逢假期,孩子们帮“根儿哥”做饭、收拾屋子,还帮他理财,找来商贩收购“根儿哥”上山采来的核桃和杏仁。两年来,孩子们的这份爱心也感动了村里人,逢年过节大家也不忘给“根儿哥”送些吃的。

图为10月19日,北京延庆慈母川村,老人在屋外吃着孩子们热好的馒头,听着孩子们聊着外面的世界,也不搭话,脸上时而露出孩子般灿烂的微笑。 彭子洋/CFP

山东东营 10家欠薪“老赖”企业被通报

记入企业不良信用记录,影响恶劣者将清出辖区建设市场

本报讯 进入第四季度,农民工工资问题又成为社会关注的话题。10月21日,为保障建筑行业农民工的合法权益,山东省东营市住房和城乡建设委在全市展开“专项治理百日行动”,并对首批检查出的10家拖欠企业给予全市通报,记入企业不良信用记录。

据了解,此次“专项治理百日行动”采取公布举报电话、施工现场张贴清欠“明白纸”、

现场问询摸排、受理投诉举报等形式立体交叉同步进行。

此次被查处通报的10家企业分别是中国建筑一局(集团)有限公司、山东齐泰实业集团股份有限公司、宜兴市建工建筑安装工程有限责任公司、曹县建安集团工程总公司、威海建设集团股份有限公司、滨州城建集团公司、中浩建设股份有限公司、江苏

三兴建工集团有限公司、合海橡塑装备制造有限公司(建设单位)以及浙江舜杰建筑集团股份有限公司,均存在劳务用工不规范,企业内部管理混乱,无故拖欠农民工工资问题,且数额巨大,已属恶意拖欠。发生拖欠问题后,对存在问题认识不到位,态度消极,与劳务公司之间相互推诿扯皮,解决措施不力,致使欠薪问题久拖不决,造成了

不良的社会影响。为保障建筑业农民工的合法权益,山东东营特通报10家“老赖”企业,并记入企业不良信用记录。下一步,将对因拖欠农民工工资问题造成恶劣影响的企业和建设工程中出现的违法违规问题,依法依规、规章等严肃处理,直至将涉事企业清出辖区建设市场。(李炳忠)

给“高级技工报考公务员”泼点冷水

杨奎全

据《齐鲁晚报》报道,10月16日,2014年德州中考考录公务员第一批拟录用人员公示结束,毕业于山东技师学院的张明卫正式成为一名乡镇公务员。与15日上岗的淄博技校生杨莹一起,成为山东省首批考取公务员的技校生。据了解,山东今年首次探索从优秀工人中考录基层公务员,允许高级技工学校(技师学院)高级班毕业生报考乡镇公务员。

2012年9月1日,《工人日报》曾以《技能型人才能不能报考公务员?》为题,报道了扬州技师学院2008届高级技工班毕业生谈飞报考公务员时,因文化程度没被审核通过而起诉公务员招录部门后被驳回的案件。

如今,两年过去了,技能型人才也能参加公务员考录了,这的确是一个不小的进步。首先它打破了“唯文凭论”,体现了机会平等,可以让那些愿意从事公共服务、有管理能力与服务水平的人,走上公共服务的岗位。再者,它拓宽了技能型人才就业的渠道,有助于提高他们的自信心,也能够一定程度上扭转人们对技工的偏见。

况且,基层公务员最主要的工作任务就是服务民众,需要热心耐心,需要服务意识,需要与民众打成一片,技工出身的公务员比一些高学历人士更容易放下身段,更容易有归属感。尤其是那些进入公务员队伍后,能从自身丰富经验出发,帮助或推动更多工人提高技能水平的技工,他们的加入,从短期看是技工队伍人才的流失,从长期看却未必

不是一件好事。

不过,高级技工报考公务员也不宜过度提倡。近年来,我国高级技工人才十分缺乏,已成为制约我国制造业发展的重要原因。人社部一项统计显示,中国2.25亿第二产业就业人员中,技能劳动者总量仅为1.19亿人,其中高技能人才约3117万人,严重缺乏,仅制造业高级技工缺口就达400余万人。为此,国家投入大量资金发展职业教育。

职业没有高低贵贱之分,任何一种职业都值得我们尊重。但从被录取当事人的反应来看:有人表示,这意味着自己“人生际遇的彻底改变”;有人认为自己“幸运儿”。不难看出,在他们看来,公务员是“高人一等”的,做公务员是比做高级技工更有

优越感的,其背后,仍有“官本位”思想的痕迹,带着脱离技工队伍的“欣喜”,这些公务员能否在未来的岗位上推动技工队伍的发展不得而知。

事实上,从工作前景上看,相比做公务员,职业学校毕业的学生做高级技工“大有可为”,如果能够发挥自己的“一技之长”,在技工岗位上尽职尽责,勇于创新,带出大批“徒弟”,就能够创造出更大的社会价值。

从工资待遇上看,焊工、涂装工、装配钳工的工资也很高,在这些岗位干到“技师”级别,月薪高位数都可超过1万元,比很多白领岗位的工资都要高很多。据《钱江晚报》最近报道,高级技师是宁波企业最渴求的人才,高级技师的年薪指导价平均数从2013年的110054元上涨到2014年

的128957元,与去年相比上涨幅度达17.18%。

包括高级技工在内的人们争先恐后报考公务员,与体制内外待遇有别有关。要从根本上改变技工对公务员的崇拜,就必须打破社会不公,树立起尊重劳动的风气,改善技工的劳动环境和福利待遇,以解除技工的“劳动之惑”和后顾之忧,如此,技工才能安于本职工作,乐于提高职业技能,我国高级技工人才严重缺乏的局面才能得到缓解。

